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Zmejánovits és társai.
(p.) A szerb radikálisok egyre foko­

zódó numkakedvvel fizik kisded játékaikat; 
szüntelenül loiylatják akiianmnkájnkat a 
nemzeti állameszme, a magyar knltnra és 
az államhatalom ellen. És teszik ezt azok­
nak buzdítására, tanácsára és assistálása 
melleit,xal<ik állásuknál fogva hivatvák az 
államhalaimat abban a körben, melyben ez 
a csúnya, gálád játék folyik, képviselni, a 
nemzeti állameszme terjedését s megerősö­
dését előmozdítani és a magyar kultúrának 
az ellenséges területen is utat törni.

Már több ízben rámutattunk arra a 
csudálatos, megdöbbentő és józan észszel 
meg nem magyarázható körülményre, hogy 
a szerb radikálisokat, a magyarságnak eme 
megrögzött ellenségeit tckervényes útjukban 
éppen a függetlenségi párt számos vezérlő 
alakja támogatja, tologatja. Azok a politi­
kusuk, akik a hazafiságot, a politikai füg­
getlenségei, az állami önállóságot leginkább 
hangoztatják s akik a nemzetiségiekkel való 
együttműködés gondolatától pártpolitikai tak­

tikából irtóznak, — a nemzetiségieknek ép­
pen a legveszedelmesebb fajtájával, a szerb 
radikálisokkal tartanak fönn barátságot; 
azoknak önös érdekeit, hazafiadat! törek­
véseit, bűnös céljait jobb ügyhöz méltó 
buzgósággal mozdítják elő.

Érthetetlen különösen az, hogy Újvidék 
város főispánja és az ő információja foly­
tán gróf Feleld Arvéd orsx. képviselő miért 
támogatják oly nagy erővel a radikálisok 
küzdelmét. Kezdetben azzal érveltek, hogy 
néhai Brankovits pátriárka bűnösen kezelte 
az egyház vagyonát; később azzal argumen­
tál iák, hogy a pátriárkaváltozás a magyar 
kulturális érdekeknek fog javára esni. Majd 
azzal a mesével igyekeztek a kormány- 
férfiakra hatni, hogy a szerb radikális ér­
zelmű orsz. képviselők kilépnek a nemze­
tiségi klubból s a függetlenségi párthoz 
fognak csatlakozni. Ahány érv, annyi téve­
dés. 1 la valakire alkalmazható a közmon­
dás, hogy „kutyából soh’ se lesz szakma“, 
hát a szerb radikálisokra ráillik. Ók azok 
maradtak, akik voltak: ellenségei a ma­
gyarságnak.

Örülünk, hogy ezt most már a függet­
lenségi párt intéző körei is tudják. Erre 
vall Kossuth Ferenc lapjában, a félhivata­
los „Budapest“-ben megjeleni eme feltűnő 
közlemény:

„ Brankovics György pátriárka halála után 
a szerb kongreszszusi választmány, mely ki­
zárólag a radikális párt híveiből áll, az egyházi 
vagyoni leltározván, megjelent abban a nyomdá­
ban is, melyben a „Branik“ ciitiii lapot nyom­
ják és Ruvarácz esperest minden tiltakozása 
dacára elmozdította a nyomda vezetőségétől.

Azt mondják . . .

Azt mondják: úgy is elmúlik a mámor,
A tavasz nem tart egy pillanatig sem.
A jól megfontolt, a hideg józan észt 
Ne igázza te a balga szerelem!

Ad mondják: hogy majd megbánom még
/százszor

Múló varázst, mit hoz a röpke pillanat.
•S' ha a /árrá nyár elsuhant fölöttem, 
Őszembe jutnak az intő szavak.

Nem bánom én, ha örökös bus éjjel 
Vak sötétsége is borul aztán rám ; 
légy szerelmes jure édes üdvösségét 
Száz megfontolt szóért oda nem adnám!

F. Galambos Margit.

A magyar konyha.
A „Bácsmegye“ számára irta : Ur. Benedek Is ív in.

A messze haladott művészetek hosszú sorá­
ban, melyekre az ember eszét és ügyességét paza- 
I ul alkalmazta, fejlettségi fokát tekintve, a konyha- 
művészet nem az utolsó, valamint a főzés mester­
sége átaláhan a bccsültcbb mesterségek sorába 
tartozik, ámbátor valódi hasznát tekintvén, azt az 
utolsók közé kell sorolnunk, mert bármennyire

magasztaljak is a kéjen vek a szakács-mesterség 
keilemeit, azok, kik az élet dolgait nem a ked­
vesség, hanem a hasznosság szempontjából mér­
legelik, ezen mesterséget távol légyen, hogy hasz­
nosnak találják, hanem inkább annak mélyen 
beható kártékonyságát ismerték fel.

Általában furcsán vagyunk mesterségeink 
becsiilésével, mert társadalmunkban elég esztele­
nül ezeket annál kevesebbre becsüljük, minél 
hasznosabbak és a legtöbb tisztelettel vagyunk a 
leghaszontalanabb iránt.

A földműves, a molnár, az ács vagy kovács­
nak mestersége távolról sem részesül legnagyobb 
hasznossága mellett is azon becsiilésben, melyet 
a pusztán fényűzésnek szentelt, gyakran haszonta 
lan vagy kóros mesterségek iránt, minő az aranv- 
és ékszerműves, cukrász vagy szakács, tanúsítunk.

Már a légiek azt mondák, Innume rabiles 
morbos miraris, coquos numera! A ki a betegsé­
gek sokasága fölött csodálkozik, tekintse a szaká­
csok számát.

Azon mesterség, mely a tápszerek elkészítése 
körül azért fáradozik, hogy azokat a szemnek és 
az Ínynek kellemessé és csábítóvá tegye, hogy az 
ételek színe és zamatja még azt is evésre bkja, a 
ki különben már eleget részesült belőle; ez a 
mesterség, bárminő élvek okozója legyen, de az 
egészségnek s magának a hosszú életnek is oly 
nagy ellensége, a minő elismert dolog, hogy az 
embereket sújtó számnélküli betegségek nagyobb 
része, a táplálkozás fölöslegéből vagy helytelensé­
géből származik.

A konyhaművészet a gazdagok nehéz pod- 
gyásza szokott lenni, kik egy a fáradalmat ritkán 
ismerő élet folyamán a válogatott eledelek köze­
pette gyakran nélkülözik az étvágyat, a fárasztó 
munka, az étvágynak ezen legalaposabb gerjesztő­
jének Injával.

Helyébe a választmány Koszovácz Mátét tette 
meg a nyomda gondnokává. Ruvarácz esperes 
birtokháboritó pert indított a kongresszusi vá­
lasztmány ellen azon a címen, hogy a nyomdát 
a zárdafőnökök alapították s az magánvállalat, 
melyhez a pátriárka hagyatékának semmi köze. 
Hosszas huzavona után a karlóczai járásbíróság 
ítéletet hozott, mely helyt ad Ruvarácz esperes 
panaszának és őt a nyomda vezetőségének 
élére visszahelyezte. A szerb radikálisok ez 
ítéletből kifolyólag most úgy szeretnék [eltűn­
tei ni a ital got, mintha a karlóczai júrásbiró- 
súg a kongresszus, illetőleg a magyar kor­
mány ellenőrzése alól ki akarna vonni valamely 
egyházi vagyont, holott a magyar kormány 
ellenőrzése a zárdavagyonra is kiterjed, tekintet 
nélkül arra, hogy ki kezeli azt. Ez esetben 
ipari vállalatról van szó, mely rendesen be van 
vezetve az illetékes törvényszék cégjegyzéké­
ben.“

Csakhogy végre a függetlenségi párt 
köreiből is elhangzik az okos szó. Ör­
vendünk, és megnyugvással veszünk tudo­
mást erről a nézetváltozásról. A függet­
lenségi párt sok hibát követett már el. A 
bajnak és veszedelemnek nem egy forrá­
sát zúdította az ország nyakába. Botlásait 
nem tetőzheti azzal a, súlyos következ­
ményeiben beláthatatlan hibával, hogy a 
szerb radikálisokat az ország kárára, a 
magyarság rovására vagyonnal és hatalom­
mal lássa el. Ha ezt megtenné, minden 
magyar ember megvetését érdemelné meg.
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Azonban az asztalnak finomított élvei sokkal 

fontosabb következményeket szülnek mind az 
egyes emberre, mind a társadalomnak vele élni 
szokott azon osztályára, melyet minden nép- és 
nemzetnél fellelhetünk, úgymint a gazdagokra.

A művészileg elkészített és Ízesített eledelek 
a sok evést célozzák és okozzák, mely még az 
esetben is, midőn falánkságig nem fajul, a tul- 
táplálkozást eredményezi. Ilyenkor szervezetünk 
erejének a legnagyobb részét emésztésre kénytelen 
fordítani, a többi működések lankadtságba esnek, 
sőt miután étellel terhelten az ember sem testi, 
sem szel.emi munkára nem igen alkalmatos, azért 
minden egyéb tehetségei parlagon maradnak, vagy 
legalább a könnyen telhető kifejlődésükre el nem 
juhiak, s csak emésztésre, s a tápszerek pazarlá­
sára szokik a test, a miből vagy a nedvek bete­
ges torlódása, vagy elhízás következik, vagy végre 
az emésztés is tulteihelve nehéz munkájába be'e- 
fárad és elvés/,. Ezen következményei a tultáplál- 
kozásnak pedig annál bizonyosabban jelentkeznek, 
minél inkább szokássá válik a sok evés, minél 
több gund fordittatik az étkek Ízesítésére, és minél 
több csáberővel kínálkozik a finomított tápszerek 
bősége, melynek a lágy élet ölén felnőtt lélek 
ellentállni nem tudván, az emésztő szervek kipi- 
hcnte'ésére, a koplalásra az akaratnak szükségelt 
erejével bírni nem fog.

A természet törvénye szerint egészséges álla­
potban csupán a fáradalom által fokozott étvágy 
igényli a testnek bővebb táplálkozását; azon étel 
fölösleg pedig, melyet az eledelek csábító ize és 
kedvessége miatt veszünk magunkhoz, a szerve­
zetnek, ha nem is ártalmára, de mindenkor ter­
hére válik.

A tultáplálkozásból az elhízás és a betegsé­
gek hosszú sora következik.

SffliM
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Báró Vojnits István 
és a bácsmegyei orvosok.

Nyilatkozat.
I’a Zobnatlcza, lí>0á. március 20-án.

Tekintetes Szerkesztőség!
Olvastam becses lapjuk f. é. március 13-án 

megjelent 11-iki számában „A bácsmegyei orvo­
sok válasza báró Vojnits István indítványára“ 
című közleményt.

Szives közlés céljából — minden megjegy­
zés nélkül — beküldőm egyrészt a Bács-Bodrog 
vármegyei orvosi fiókszövetségnek 1907. dec. 
hó 22 én Topolyán, a topolyai járásban működő 
orvosok értekezletén felvett jegyzőkönyvét, min­
den tekintetben teljesen megegyezőleg, amiképen 
azt nemcsak a topolyai, hanem idegen (igy a 
szabadkai) járásban lévő gazdaságok birtokosai­
hoz is — miheztartás végett — elküldték.

Másrészt a „ Középbácskai Gazdák Alkalmi 
Szövetkezetének“ (nem pedig amint az orvosi 
fiókszövetség nevezi: „a nagybirtokosok egye­
sülete“) az 1908-ik év január 15-én tartott érte­
kezletén hozott határozatából kifolyólag az ezen 
alkalmi szövetségnek — végrehajtó bizottsága 
által az orvosoknak adott feleletét, mely dr. Sár­
kány János megyei tb. főorvos urnák, a járási 
értekezlet elnökének lett elküldve.

Kérném mindkettőnek közlését; ez utóbbiét 
annál is inkább, mivel az orvosokon kívül, en­
nek tartalmát igen kevesen ismerik; ők pedig 
(t. i. az orvosok) a báró Vojnits indítványa elle­
nében a közigazgatási bizottsághoz benyújtott 
védekező válaszukban erre hivatkoznak.

Teljes tisztelettel
L—eh.

* * *

I.

Bács-Bodrog-vármegyei orvosi fiókszövetség.
Jegyzőkönyv.

Felvétetett 1907. dec. hó 22-én Topolyán, a 
topolyai járásban működő orvosok értekezletén.

Jelenvollak: dr. Sárkány János, járásorvos, 
megyei tb. főorvos, dr. Rényi József, megyei tb. 
főorvos, dr. Fenyő József, községi orvos Topo­
lyáról, dr. Ott Komád közs. orvos Szeghegyről, 
dr. Kircz Mór községi orvos Bajsáról, dr. Déli 
Henrik közs. tb. járásorvos Kossuth fal várói, dr. 
Steinitz Gábor helyettes közs. orvos Bacsfeketc- 
hegyről, dr. Gottlieb Ede közs. tb. járásorvos 
Csantavérről, dr. Wachsler Ede közs. orvos Pa- 
csérról és dr. Tóth-Árvai Márk közs. orvos Kis­
hegyesről.

Az értekezletet egybehívó dr. Sárkány Já­
nos üdvözli a megjelent kartársakat és a jegyző­
könyvvezetésével dr. Tóth-Árvai Márkot bízza 
meg.

Tárgy:
A bácsbodrogvánnegyei orvosi fiókszövet­

ség elnökségének átirata a nagybirtokosok cse­
lédségének gyógykezelési dijáról, valamint a kül­
területi háziorvosi dijakról.

. Következő határozatot hozták :
1. A Topolya környékbeli uradalmaknál 

uradalmi, háziorvosi és látogatási dijakra nézve 
a tételek:

Kiss Lajos urad, cselédségnél 140 korona 
általány, háziorvosi dij 100 kor., vagy látogatás 
dija egyenként —.

Báró Vojnits István urad. cselédség 300 kor.
Vojnits Béla urad. cselédség 200 kor., házi­

orvosi 200 kor., látogatás 20 kor.
Vojnits Simon urad. cselédség 200 kor,, 

háziorvosi 200 kor., látogatás 20 kor.
Lelbach Péter urad. cselédség 250 kor., 

háziorvosi 200 kor., látogatás 20 kor.
Ifj. Vojnits Pista urad. cselédség 200 kor., 

háziorvosi 150 kor., látogatás 15 kor.
Törley Gyula urad. cselédség 200 kor, 

háziorvosi 150 kor,, látogatás 15 kor.
Özv. Vojnich Máténé urad. cselédség 200 

kor., háziorvosi 150 kor., látogatás 15 kor.
Fürst Salamon urad. cselédség 100 korona, 

háziorvosi löt) kor., látogatás 15 kor.
Kovács László urad. cselédség 200 korona, 

háziorvosi 200 kor., látogatás 20 kor.
2. Bajsa környékén levő uradalmak tételei:

Özv. Fernbach A utal né cselédségért 1Ü0 kor.
Bergel József „ 120 kor.
Lelbach Péter „ 200 kor.
Vojnich Sándor örökösei „ 100 kor.
Lelbach János 200 kor.
Özv. Geyer Henrik né 200 kor.
Vojnits Jakabné 300 kor.
Vojnits Zs. örökösei „ 100 kor.
Wámoscher Mihály „ 150 kor.
Lelbach László 200 kor.
Ungár Pál » 100 kor.
Lobi Salamon 150 kor.

3. Kossuthfalva környékén levő uradalmak 
tételei :
Pilaszanovits József cselédségért 200 kor.
Fernbach Erzsébet 200 kor.
Fernbach János 200 kor.
Lelbach Antal ír.o kor.
Ungár Pál „ 100 kor.
Ungár Lajos V 200 kor.
Bezerédy István n 100 kor.
Ungár József és Béla „ 150 kor.

4. A fenti megállapított díjtételek valamennyi 
orvosfiókszövetségi tagot kötelezik, ennél kisebb 
díjért senki sem vállalhatja el e jegyzőkönyvben 
körülirt orvosi teendőket.

5. Amennyiben az érdekelt uradalmak vagy 
családok eddigi orvosuk helyett másik orvost 
kívánnának alkalmazni, orvos-fiókszövetségi tag 
az 1908-dik évben csak az 1., 2. és 3. pontok­
ban megállapított dijak kétszerese ellenében 
fogadhat el alkalmaztatást. Kivételt képeznek a 
látogatási dijak: ezek csak egyszeresen számi- 
tandók.

6. Minden külterületi látogatáskor az illető 
orvos az uradalom részéről állásának megfelelő 
tisztességes természetbeni fuvart igényel; külön­
ben jogosult ily fuvart az uradalom számlájára 
felfogadni.

7. Balesetek gyógykezeléséért külön igénye 
van a kezelő orvosnak az országos gazdasági 
munkás- és cselédsegély-pénztár által fizetendő 
dijakra.

8. Jelen jegyzőkönyv a bácsbodrogváime­
gyei orvosi fiókszöveíség elnökségének külden­
dők be az érdekelt uradalmakkal való közlés 
végett.

Felolvastatván, valamennyi résztvevő aláiita.
Km í.
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II.
Középbácskai Gazdák Alkalmi Szövetkezete.

A bácsmegyei orvosi fiókszövetség 'i. Elnök-,é- 
gének

B.-Topoly a.

A „Középbácskai Gazdák Alkalmi Szövet­
sége“ a f. év január hó 15-én Szabadkán tartott 
ülésén megbízta végrehajtó bizottságát, hogy a 
tagjai egy részének megküldött mult év decem­
ber 22-iki jegyzőkönyvi kivonatára vonatkozólag 
T. Címednek a következő választ adja:

Első sorban általánosságban ki kell emel­
nünk, hogy az átiratukban foglalt megállapodá­
sok arra engednek következtetni, hogy az orvosi 
fiókszövetség az uj gazdasági cselédtörvénynek 
a gazdákra rótt azon újabb megterheltetését, — 
mely szerint a mezőgazdasági cselédeket és 
ezek családtagjait betegség esetén a gazda saját 
költségén gyógykezeltetni tartozik — a magi 
javára kihasználni igyekszik.

Méltánytalannak tartjuk ezen eljárást annál 
is inkább, mert a fentnevezett jegyzőkönyvben 
felsorolt gazdaságok legnagyobb részében az uj 
cselédtörvény meghozatala előtt is az összes 
cselédség és családtagjaik gyógykezeltettek, úgy 
hogy orvosi munkatöbblet aiig fog mutatkozni.

Gyomorbajok, a nedvek torlódása, gyuladá- 
sok és daganatok, gutaütés és köszveny leginkább 
ezen zavaros forrásból erednek: mindazáltal nem 
kevésbé súlyosak következményei még akkor is, 
ha valódi betegséget nem hoznak létre.

A fölös táplálkozást nyomon követi a lusta­
ság, mely a megterhelt test bágyadtságának szük­
séges következménye, a lustaság pedig, eltekintve 
attól, hogy a latin közmondás szerint az ördög 
párnája, és sok erkölcsi rossznak bőven termő 
talaja, de ezenkívül a testi és lelki erőnek és ki­
fejlődésnek egyaránt legyőzhetlen gátként áll út­
jában, s az asztal finomított élvei arról ismerete­
sek, kogy az észnek hatalmát, valamint a férfias 
bátorságot egyaránt korlátozzák. Ennélb gva a tár­
sadalom azon osztálya, mely az inyenckedésnek 
kellettnél több tért enged, miután vagyoni viszo­
nyainál fogva a nép többi osztályainál magasabb 
művelődési fokra van képesítve, annál fogva vál­
ságos időben a nép tömegének kormányzatára, 
vezérletére és példaadásra van hivatva, a torkos 
ság elvei által azonban eltörpülvén, ezen termé­
szetes hivatásának megfelelni képtelen, s a gond­
viselés által a nagy tömegnek, a népnek reája 
bízott ügyét győzelemre vinni nem képes.

Már rég észre vették az állambölcsek azt, 
hogy a magasra emelkedett nemzetek akkor ju­
tottak bukásukhoz legközelebb, a mikor az élelmi 
szerekben való fényűzésnek és pazarlásnak adták 
oda magukat: a lukullusi lakomákat a hajdani 
Róma dőltének előestéjén tartotta, valamint Lykur- 
gus népe mindaddig győzhetetlen maradt, mig 
barna levesével meg tudott elégedni.

„Nem is pusztán a nagy fényűzés okozza az 
államok dőltét, — mondja Helvéciának egy hires

tanára •— hanem a fényűzéssel együtt haladni 
szokott elsatnyu'ása a nemzet azon fiainak, kik a 
veszély napjain hivatva vannak vitézségük és 
bátorságuk által a közös hazát megvédeni, vagy 
legalább földiéit arra vezéielni; a haza azon 
gyermekeinek elkorcsosulása okozza a bukást, 
kiknek ép és erős alkotásra volna szükségük, hogy 
elméjük erejét a szükség nagyságához mérve az 
állam hasznát a szentelhessék. A népek elké­
nyeztetett vezetői döntik azokat romba, s az imént 
hódító nemzedéket juttatják sanyarú rabszolgaságra.“

Nemzetünk az ő ujabbkori iránya szerint 
felkarolta újra a nemzetnek méltatlanul elhagyott 
jelvényeit. Á nemzeti nyelv és irodalom művelésé­
vel megkezdte a nemzeti kultúrát, valamint őseink 
viseletét újra magára öltvén, alakilag is felmerült 
a népek óceánjából, mely őtet egy szigorú végzet 
büntetése, de még inkább önnön vétke, az önel­
hagyás következtében már-már elnyelte.

Azon tényezők között, melyek nemzetünk 
jó vagy rossz tulajdonait eredményezik, nem fog­
lal utolsó helyet, az öröklött étkezési mód, s az 
ételek saját modorunk szerint történő elkészítése, 
vagy is a magyar konyha és ennek bevett szabá­
lyai. Pedig, hogy az ételek minősége minő követ­
kezetesen határozza az ember jellemét, valamint 
nemzetünk egyes jellemző vonásait, úgymint har­
ciasságát, viszontagságban kitartó erejét, természe­
tes eszét, derültségre hajlandó kedélyét, legfőkép 
erőteljes és mesterkéletlen táplálkozásának köszön­
heti. És valóban a magyaros eledelek távol van­
nak a német konyha ellágyitó édességeitől, a 
francia étkek izgalmas hatású fűszereitől, az angol 
modern étkek darabos és véres Ízlésétől, melynek 
következménye a művelt brittnek mogorva és szív­

telen jellemén meglátszik : hanem növényi és hús­
féle táplálékot helyes arányban egyesítve juttatván, 
egyrészt az erő kifejtésének anyagot szolgáltat, 
másrészt az ész fejlődésének útját nem állja.

Dacára minden oldalit előnyeinek, a magyar 
konyha ősi jogaiba való visszahelyezésére köztünk 
senki sem eszmél, s hazai életünk kitünőbb pol­
cain kénytelen ez, a francia és egyéb zagyva kon­
tárkodásnak helyét odaengedni, meglővén kétség­
telenül bennünk még egy része nemzeti sajátsá­
gaink iránt való azon indolenciónak, mely hazai 
nyelvünket és viseletűnket velünk habár ideg is 
el tudá feledtetni.

A jobb érzést e felébredett nemzet hévvel 
karolá fel nyelvét és viseletét, de hogy a további 
elkorcsosulástól még sikeresebben óvhassa magát, 
kétségtelenül egyéb nemzeti sajátságait sem kellene 
felednie, de különösen ősi asztalát jogaiba vissza­
helyezni és tiszteletben tartani.

Az elkorcsosodás ezer okozói közölt vakme­
rőség azt hinnünk, hogy a német vagy a Lancia 
eledel ereinkben igaz magyar vérié váljék, mit a 
francia konyhának közlünk gyakoii pártolói iga­
zolni nem is igen látszanak.

„Jeleljétek ki nékem — mondá Frank Péter 
a nagyhírű tanár — a világ legedzettebb és leg­
vitézebb népét, melynek egészsége vetélkedjék bár 
az első emberek testi és erkölcsi romla lanságával 
és ha e nemzetségnek valami rossz szelleme akad, 
ki őtet egyszeiü és természetes tápszereitől elte­
relvén, kéjelgő inyerckedésre szoktatja, mielőtt 
napjaim leáldoznak, bizonyos, hogy e nemzet fiai­
nak minden izmait ellankadva és legnemesebb 
erkölcseit a legrosszabbakra változva fogom 
tapasztalni."



1908. március 27. bácsmegye

Egy esperes nagylelkű 
adománya.

— Saját tudósítónktól. —
Bácsborsód, 190#. március 23.

A múlt héten tartotta a bácsbokodi hitköz­
ség gyűlését, melyen a templom nagyobbitás ter­
vét beszélték meg, Kn/s János esperes-plébános 
előterjesztette a különböző terveket, melyek közül 
a í)0,000 koronás terv legjobban tetszett a hit­
községi tagoknak s Tomanovits György hitköz­
ségi elnök indítványára az lett elfogadva. Ekkor

Sérelmes reánk nézve azon határozatuk, 
hogy a fiókszövetség — anélkül, hogy bennün­
ket erre felhívtak volna, — tehát ami közremű­
ködésünk nélkül önként és önkényesen veti ki 
reánk a sarcot, de sőt az egyes gazdasági terü­
leteket önkényesen, ami meghallgattatásimk nél­
kül úgy osztja be az egyes körzetekbe, hogy a 
gazdasági területek egy részét nem az ehhez 
közelebb, hanem a távolabb fekvő község orvo­
sának kerületébe sorozza.

Szóval: az orvosi fiókszövetség mintegy 
ilictatori hatalmat gyakorol felettünk, mint valami sefrj , ... 
törvényen kiviil álló felsőbb hatóságunk, amely- JL. ^l'T- 
nek rendeletéivel szemben nekünk csak a vak L,‘ esPer®sP1®banos s nyomban a
engedelmesség volna a kötelességünk. 1 f , 2é>°° koronüt tctl !c az egyházgond-

Mert jól meg kell jegyezni, a megyei orvosi <Czeibc a templomépités céljára.
fiókszövetségnek a saját iniciativájából küldött , .. hitközségi tagok, élükön Tamanovits 
átirata, nem a javaslat hanem a végleges és vdllg' önökkel a legnagyobb ovációval
minket JöltétleniU kötelező határozat jellegével bir. Itogadlak ax csPeres eme nagy áldozatkészségét, 

Az ily eljárás nemcsak, hogy sérelmes, de még nngyobh lett örömük s lelkesedésük, mi- 
nélkiilözi a komolyság jellegét is; mert azt csak r°n lKuls, csperes kijelentette, hogy 20,000 ko- 
nem lehet komolyan vitatni, hogy a gazdasági ‘°na 3 százalékos külesönt ad a hitközségnek a 
területek önkényes beosztása és a gyógykezelési temP!oméTúés biztosítására. Leirhatlan volt a je­
lijak önkényes kivetése az egyes földbirtokosokat lenet’. midon a '"‘községi tagok könynyezve 

>tnp I I köszöntek- meg a fen költ gondolkozása, nemes-
szivii esperesnek eme áldozatkészségét szeretet 
hívei irányában. Bácsbokodon tehát nemsokára 
díszes templom fogja hirdetni Isten dicsőségét s 
ezen buzgalom s áldozatkészség a híveket is ada­
kozásra fogja serkenteni, hogy a lemplomépités 
ügye minél hamarább befejezéshez közeledjék.

Anonymus.

3

jogilag kötelezhetné!
Hogy az átiratban közölt "megállapodások 

nem a javaslat, hanem a véghatározat jellegével 
bírnak, mutatja az átirat egész tartalma, amelyből 
különösen kirívónk :

a) az átirat 4.) pontja, melyben az orvosi 
fiókszövetség gondoskodni akar arról — ameny- 
nyiben módjában áll — hogy a tagjai a szövet­
ségnek megállapodásait betartsák.

A szövetség tagjai által aláirt átirat 4.) pontja 
ugyanis az orvosi fiókszövetség tagjait határa 
/ottan kötelezi, hogy a megállapított dijakon 
alul orvosi teendőt ne végezzen.

h) de még feltűnőbb és a gazdának vélt 
kényszerhelyzete kiaknázását célzó az átirat 5.) 
vonljában foglalt azon rendelkezés, mely szerint

A csantavéri gazdagyiilés.
—■ Kiküldött tudósítónktól.

Csantavér, 1908. március 22-én. 
A bácsmegyei gazdasági egyesület Csanta-.. , , SZCI1111 a nacsmegyei gazdasági egyesület Cs-min

amennyiben az érdekelt uradalmak vagy csaló- véren f. hó 22-én gazdasági vándorgyűlést' ren 
dók eddigi orvosuk helyett másik orvost kivan- dezctt-
nmiak alkalmazni, orvos-fiókszövetségi tag az .. ^ gyűlésre l.atinovifs Pál egyleti elnök Qi'in
1908 ik évben csak a megállapított dijak kétsze- |L‘ienc ]'gazSa,°, Itnhofj József titkár, Hesz
- .......

A megyei orvosi fiokszövetség — ugy lát- vendégek. J tnteK 111 eg m,nt
szik — felejti, hogy az. orvos alkalmazása bizahni\ A csantavéri vasúti állomáson diszliosszu 
kérdés; igy felejti, hogy egyikmásik családra kocsisorral és nemzeti sziníi lobogókkal várták 
egy kijelölt orvost ráoktrojálni teljes absorbeálása vcnt]l^‘ket. kiket a csantavéri gazdakör lelkes al-
'f'«”*»»» ***>*. N» a«sziv6lycscn'

'alkalmazza, akiben legjobban megbízik. Ezután megindult az impozáns menet, mely
Minden alapot nélkülöz, az egyes gazdasá- l,gy vette ki magát, mintha valamely „szerete t

gokra kirótt orvosi dij, mert az sem a birtok képviselőt“ kísérték volna. A nagy szél’’büszkén
területét, sem távolságát, sem a családok számát I lobo8ta,,a az Ljj<-ic)nat-uj zászlókat.
sem azon körülményt nem veszi tekintetbe hoin/Láo, - ( <iILUF.mS, ut’ me*y a vasúttól a városig 

■> viMi ramiuoe, nogy visz, körülbelül háromnegyed óráig tartott
n °.,b. g,,l/"<iasagban a beteg cselédek eddig A csantavéri gazdakör előtt nagy néptömeg

IS <1/ III tnrvpn Vllpl/ m>X,v.,l.n li-ai _ 1 I \;nlf rwr fKamrtil.rn A. A.. ~ K . I I. 1- . .. ./ „ . 1 ^
* . “ ‘’«-u-g eseieueK etiuig A csantavéri gazdakör előtt nagy néptömeg

s ;l/ üj törvénynek megfelelőleg gyógykezeltettek, volt cg/begyülve, é én a helybeli kitűnő tambura 
Kimondta fentnevezett gyűlés, hogy a gazdák zer|cl<airal, mely a Rákóczy induló hangjai mellett 

vidékenként csportosulva, körzeteket alkotva a | né‘P éljenzéseitől kisérve, fogadta a vendégeket. 
I. y„.szövetség Óabb fOSivására együttesen „yörii,„ ftgoSls 
értekezletet tartson, és igyekezzen méltányos meg- dott üdvözlő beszéddel fogadta a vendégeket 
allapodásra jutni. hangsúlyozván, hogy a csantavéri gazdakör a vár-

A zobnaticai körzetre vonatkozólag tudomá- megyei gazdasági egylet szép példáján indulva 
hozzuk a t. fiókszövetség topolyai tagjainak ^läkuit meg, fe adatául tűzvén gazdáinkat tömö- 
7rihnnio.in-.iz c—i—n _ - ’ I rülésre s a gazdasági fellendülésre buzditni. Üd-

a mPCXVPi CravtlnQácri nrrir ~

sara
hogy Zobnaticának, mint Szabadka városához I IS,? S 3 gazdasági fellendülésre buzditni. Üd-
::::: r'"1i"n,"i,k, r-Nagy?ye„ "a,ósá8i äääi. cC'

s' ’ 1x1 gyógyszertartasi joggal is fel van ru- hogy a csantavériakat meglátogatták.
"ázva és beteglátogatási díjjal hatóságilag szabá- . Lelkes éljenzésektől kisért beszédre Latino- 
yozva vannak. A hatósági orvos lakhelye Vojnich víts Fal elnök mondott köszönetét, hangsúlyozván

bin,()" és Lelbach Péter szállásaitól Topolyával Lg3Z,da^,8!t ^dai iozandóság fontosságát s örö- 
i/í ia 1 -í u ...... , menők üdolt kire ezüst, iioíjv a Pcizdák mpöpríptipk.yt "o ávol,ágban Vo,mc , István Törley Gyula a vármegyei (lAtaági Egylel ‘jóakarat" tóS 

az azt környező birtokokhoz pedig csak 2—3 sat. Buzdította a további munkásságra a esanta- 
Km-rel van Topolya közelebb. Ezekből kitűnik, yéf‘ gazdákat. A lelkes éljenektől kisért beszéd 
hogy a zobnaticai körzet nincsen azon kényszer- .után Latinovits Pal elnök felhívta gazdalársait, 
helyzetben, hogy a fiókszövetség által reá kivetett ™U‘a-n vasániaP. van> s mi|idcn ténykedés
mvosi dijakat és az ehhez kötött feltételeket el- hűnk ; „Sf SlSikPPytömnie!""!:
logíiclja. tek eleget.

A fentiekből önként következik, hogy t. A misét Szendelbach helybeli segédlelkész
<-imod átiratában foglaltakat magunkra nézve kö- ige" széPen celebrálta, a gazdaköri jegyzőnek, ki 
'őzöknek el nem isme.jük és felkérjük, hogy ggf mellett lam'0 Í5 g>'önyörü orgonakisérete és
l'jíí mffány°s megegyezés végett az érdekelt Előzőleg azonban Szokola jegyző házánál

u loKosokat községi érdekcsoportok szerint hiv- fényes reggeli volt, melyet a ház kedves szerotetre- 
P|k meg. méltó úrnője a bájos házikisasszonynyal rendkívüli

A „Középbácskai Gazdák Alkalmi Szövet- SZ1VCS vendégszeretettel szolgáltattak. Eközben 
tezele“ nevében a végreliajtóbizotfság. megjelent Császár Péter, a járás érdemdús főszol-

Kelt Szabadkán, 1908. január 20-án. gäbiräjci Vargä topolyai uradalmi ispán, mint ura-
. 1 dalnu kiküldött kíséretében.
Lelbach Péter s. k., Törley Gyula s. k., ^A mise után a társaság a gazdakörbe vonult, 

jegyző. elnök. h°l Göcző gazdaköri e.iiök lelkes és szép bcszéd-
I ben üdvözölte a vendégeket.

iw,z,rilánia Latin°vits pál elnök mondott hosszabb 
beszédet, hangsúlyozva a gazdakörök és vándor- 
gazdagyulések fontosságát, felhívta a gazdák fi-
áriáit v gazdasa8* haladásra, és a belterjes 
gazdálkodási rendszerre és az állattenyésztés fon­
tosságára. Beszédét zajosan megéljenezték.
. , , 'Zldai1, Günter igazgató tartott igen szép és 
tai talmas értekezést az okszerű talajmivelésről 

' P,éld,ákkal> ,‘‘észben a Herrmann-féle 
tenge I termelést is például felhozva. Előadását 
osztatlan elismerés és éljenzés kisérte

. . Eza!an, /mho/f József titkár tartott sikerült 
népies előadást az állattenyésztés- és tejtermelés­
ről. Igen szépen adta elő, mily óriási a különb­
ség pénzügyi tekintetben is a tejgazdaság és a 
tehenészet s jószágtenyésztés körében, a nyugati 
fajú tenyészállatok és a rendszertelen kevert fám 
l0,fafk között. Ezt számszerű, gyakorlati adatok­
kal is kimutatta. — Lelkesen megéljenezték.

Ezután következett az ünnep fénypontja. 
Törley Gyula es Vojnits Simon díszoklevelének 
ataűasa, kiket a csantavéri gazdakör érdemeik el- 
ismereseul a kör disztagjaivá választott. Qcczö 
gazdakon elnök szép beszéd kíséretében adta át
veleketePeltCknek’ Óriasi élÍenzések közt, az okle-

Utána Latinovits Pál gazdasági egyleti elnök 
hosszabb beszédben fejletle ki azon elévülhetetlen 
erdemeket, melyeket Vojnits Simon és Törley 
üyua a bácsmegyei gazdálkodás fellendítésére 
kifejte tek, s azon önzetlen ténykedést, mely vég- 
elen halara kötelezte irányukban a megye gazda- 
kozonseget es egyleteit. Percekig tartó éljenzés 
kísérte az elnök beszédét.

_ Az ünnepeltek nevében Törley Gyula igen 
f?.eP> magvas beszéddel köszönte meg a nem várt 
kitüntetést s liangsulyozta, hogy örömmel tette 
meg mindég minden lehetőt társa és rokona 
Vojnits Simonnal együtt gazdatársai ügyének elő­
mozdítására A jövőben szivén fogja hordani a 
gazdák érdekeit. Beszédét zúgó éljenzés követte.

Ezután Latinovits elnök éljenzések között 
az ulest hezárta és felhívta a gazdakör tagjait, 
hogy jöjjenek a város melletti üres telekre a 
Loimik-fcle különféle gépek bemutatására. Nagy 
neptomeg volt már künn, hol a Cormik-gyár fű- 
|”^ni<,ke es szerdője vezetése mellett szakszerű 
kísérletek tetettek, melyek jól beváltak.

Pél egy órakor 200 teritékü ízletes ételü és 
‘talu bankett volt. A felköszöntők sorát Latinovits 
elnök nyitotta meg, éltetvén Darányit, mint a gaz- 
dak önzetlen barátját. Utána Göcző elnök Latino- 
viIs Pált, mint fáradhatatlan elnökét a megyei sraz- 
dasagi egyletnek, éltette. Latinovits elnök a csan- 
aveii gazdaközönséget, Günter igazgató a gazda- 

kőit, Ozsvat alelnük Günter igazgatót, Faragó 
a gazd. egylet buzgó tagja Császár főbírót, Gyenes 
plébános Latinovits Pált, Császár főbíró Törleyt 
Vojnits himont, Szendelbach szenttülöpi gazda­
kon tag a csantavériekef, Hesz Márton csantavér 
gazdakozonségét. Végre Latinovits elnök meg­
köszönvén a szives vendéglátást, elbúcsúzott °a 
társaságtól lelkes éljenek és a Rákóczi-indulö 
hangjai mellett. Hosszú kocsisortól kisérve a 
oi-omi állomásra hajtattak, egy szép és feled hetet 
len nap kellemes emlékeit vivén magukkal.

az

Gyerniekelőadás Monostorszegen.
— Saját tudósítónktól. —

Monostorszeg; 1908. márc 24-én.
A monostorszegi állami elemi iskola tanító­

testülete, élén Qubicza Kálmán igazgatóval f. h. 
21-én és 22-én szinielőadást rendezett az intézet 
tanulóival. A jövedelmet az iskolai könyvtár gya­
rapítására fordítják. Ezen előadás azonban Monos- 
toiszegen a hasznos cél mellett valóságos nemzeti 
(ulturmissziót teljesít. A község 3/4 része sokác, 
1 töhbi vegyest magyar és német. A rendezőség 
igen helyesen a nem magyarajka gyermekeket 
szerepeltette leginkább, hogy demonstrálja, meny­
nyire haladnak azok a magyar nyelvben. És haza- 
ids örömmel konstatálhatjuk, hogy az eredmény, 
melyet az intézet c tekintetben felmutat, valóban 
meglepő A szép magyar szó oly pompásan, oly 
tisztán pergett le a német sokác gyermekek ajkáról, 
!°gy alig lehetett megkülönböztetni őket a magyar 

gyermekektől.
Mindhárom előadást szépszámú közönség 

hallgatta végig és minden magyar érzésű kebelt 
gyönyörrel töltött el. Bevezetésül a tanulók a nem­
zeti zászló körül csoportosulva a Kossuth dalt 
énekelték. Négy ügyes kis vígjáték között különféle 
nemzeti dalok és szavaltatok mulattatták a közön­
séget. Az előadások egytől egyig sikerültek és a 
közönség avval a tudattal távozott, hogy a helybeli 
állami iskola feladatának magaslatán áll cs a

íív-v mmmsíjjUlA



BÄCSMFGYE 1908. március 27.

magyar szónak hathatósan tör utat az idegen 
ajkúak között.

Örömmel említjük meg itt, hogy a helybeli 
iskolában az előadás tisztára magyar. Más szót a 
gyermek az iskolában nem is hall. Az első óv 
végén az idegenajku gyermekek már szépen Írnak, 
olvasnak és beszélnek magyarul és családjukban 
is terjesztik a magyar szót. F.z a generáció, majdan 
kikerülve az iskolából, jól beszél magyarul, és 
megkedvelve a nyelvet, megkedveli e haza intéz­
ményeit is és hű fia lesz Magyarországnak. A 
nemzetiségi kérdésnek és a magyar kultúra jövő­
jének tengelye az elemi iskola. A monostorszegi 
iskola ime megmutatja, mennyit lehet e téren 
elérni céltudatos munkával, ernyedetlen buzgalom­
mal. Igaz, hogy ehhez szükséges egy oly hazafias 
érzésű, fáradhatatlan munkájú pedagógus, a milyen 
ezen iskola igazgatója Gubicza Kálmán és olyan 
tanítótestület, a mely vezetőjének nemes és hazafias 
intencióját megértve, támogatja nehéz munkájában.

A monostorszegi állami elemi iskola ez 
alkalommal is rászolgált a feltétlen elismerésre.

Gratulálunk a szép eredményhez és kívánjuk, 
hogy továbbra is adjon a gondviselés nekik erőt 
és lelkesedést a szép munka folytatására.

dr. s. 1.

HÍREK.

Egy öreg honvédről.
ír

A kastélyt hatalmas tiiztenger közepén lát­
tam viszont.

Nem akarom Önt azzal untatni, hogy e kép 
láttára szivemre borult érzeteimet lefessem s csak 
röviden jegyzem meg: hosszú életemnek ezek vol­
tak legborzasztóbb percei és ha a kellő pillanatban 
két izmos kar meg nem fog a tüzbe vetettem 
volna magamat.

Az első benyomástól keletkezett érzetek ha­
tásából két fületsiketitő ropogás szabadított fel. 
Az elsőt az üsszedülő ház, a másikat a rácok sor­
ttize okozta — mindkettő rettentő pusztítást vitt 
véghez.

A rácok ugyanis, látva jöttünket visszavo­
nultak és elfoglalták eme dombot, hol jó fedezetet 
találtak, mig mi szabadon ki voltunk szolgáltatva 
golyóiknak. Meggörnyedten a szerencsétlenségtől, 
mely menyasszonyomat és övéit érte, fásultan 
néztem ép a rémes pusztulást, melyet a rabló­
csorda első sortüze a magyar csoportban tett, 
mikor egy kéz vállon érintett; megfordulva, jegye­
sem bátyja állott előttem, ki kormosán és csak 
nagy égési sebek árán menekülhetett ki az égő 
házból — mint későbben megtudtam a sok k< ziil 
egyedül.

Kinos volt a délceg ifjút ily állapotban vi­
szont látni, ám még kínosabbak voltak szomorúan 
csengő szavai, melyeket az égő kastélyra muta'va 
hozzám intézett.

Itt bent kellett elpusztulni hagynom mind­
kettőjüket Ót és atyámat — de ne búsuljunk, 
hanem bosszúra fel. — Ők a hazáért haltak s 
reményiem nem sokára viszont látom őket.

Szegény fiú! Bizonyára nem sejtette akkor 
még, mily hamar válnak valóvá utolsó szavai.

A honvédek ezalatt harevonalatt képeztek és 
lassan előre nyomultak, a domb felé. Mi ketten, 
a hozzánk legközelebb levő századhoz csatlakoz­
tunk, hol a bosszúvágytól sarkalva a legsűrűbb 
golyózáporon át rohantunk a lejtőn fel. Háromszor 
verték vissza rohamunkat és mi negyedszer tá­
madtunk, mikor mellettem harcoló barátom golyó­
tól találva lábam elé rogyott. Lehajoltam hozzá, ő 
haldokolva súgta fülembe:

— Harcolj tovább . . . én helyettem is . . . 
a magyar szabadságért . . . Vezéreljen a magya­
rok Nagyasszonya. Ég . . . ég veled !

Arcomba szökő vére elkeseredésemet a vég­
letekig fokozta; kerestem a halált. Az előttem el­
hull zászlótartó kezéből kicsavartam a zászlót és 
mivel akkor még nem bírtam jól a magyar nyel­
vet, németül hörögtem az utánnam nyomuló hon­
védeknek :

— Mir nach I Für Freieheit und Vaterland I
Egy menydörgésszerü „rajta“ volt a felelet 

és gátat szakitó áradatként hömpölygőd a század 
a lejtőn fel. Egy szakaszra fogyva bár de fel­
értünk.

E helyen hol mostan ülők tűztem be a lo­
bogót, testemmel védve a hangyarajként reánk 
tóduló rácoktól. A sürii vágások miatt karom mind 
jobban gyöngült, torkom égett a szomjúságtól s az 
égő ház lángjaitól kísértetiesen megvilágított csata­
tér, mint jobban elhomályosult előttem — végre 
eialéltan rogytam le-

Am csakhamar felriadtam Damjanich érces 
hangjára:

— Itt vagyok fiuk! Csak derekasan rajta 
Mienk a győzelem.

Összegyűjtve utolsó erőmet, fellápászkodtam, 
görcsösen belekapaszkodva a letilzölt zászlórud- 
jába s lázas érdeklődéssel lestem a harc utolsó- 
részleteit.

Damjanich előttem harcolt; négy ujjnyi szé­
les kardja hová csapott halomra hullatta az ellen­
séget, melyet mind lejebb és lejebb szorítottak a 
derék honvédek, mig végtére csúfos futásra kény- 
szeritelték.

Ekkor bukkant fel, biborpirban égve a nap 
a láthatáron s gyönyörű glóriával aranyozta meg 
a rongya szakadt nemzeti trikolort.

S én ezen a helyen, hol elgycngüllen a 
zászló:udba fogodzva állottam, a feltűnő nap és 
az égő kastély lelohadó fénye között, megfogad­
tam a Mindenhatónak, hogy a magyarok szent 
ügye szolgálatába ajánlom fegyverem, mely foga­
dalmat hűségesen meg is tartottam, végig küzdve 
a szabadságharcnak legvéresebb iitközeteil.

Két lábamat veszítettem el, számtalan seb 
borítja testemet, sebeim mind begyógyultak, ket­
tőt kivéve, melyek azonban nem testi, hanem 
lelki sebek — az egyiket akkor kaptam, mikor 
jegyesemet vesztettem el, a másikat, mikor Vilá­
gosnál leraktam a fegyvert.

Azóta hat évtized tiint le az idő vészes 
szárnyain, de ha a magyarok mai politikai viszo­
nyaira tekintek, összeszorul szivem, nehéz gond 
aggaszt, mert az ég megint boms, a menydörgés, 
villám . . . lás . . . újra . . .

Utolsó szavai mint elhalóbbak, értethetlencb- 
bek lettek s a végét csak magának mormogta 
halkan fogai között; azután hirtelen összerázó­
dott és mintha ott se lettem volna, egy búcsú­
szó nélkül elhagyott, hatalmas lendületekkel kelet­
nek haladva.

*
* *

Az idő későre járt már, hideg szél süvített 
át a mezőn, összébb huzva köpenyegemet még 
nyomottabb hangulatban mint jöttem, tértem haza.

Mihálovits Aladár.

Frigyes főherceg és családja Bács- 
megyében. Frigyes főherceg és neje Izabella fő­
hercegnő, valamint gyermekeik a napokban Her­
cegszántó határához tartozó „Béda“ nevű uradalmi 
területre érkeztek, ahol szalonkára vadásztak.

A róm. kath. klérus köréből. Mamin sieh 
Félix szabadkai plébános, kerületi esperes az 
esperesi hivatalról lemondott. Az igy megüresedett 
tisztségre Hegedűs Lénárd bajmoki plébánost ne­
vezte ki az érsek. — Schnobl Ferenc Bácsszent- 
ivánrol Apatinba káplánnak helyeztetett át. Pécsy 
Béla zentai káplán a Zenta alsóvárosi plébánia 
szolgálatára lett kirendelve. Lék Mátyás apatini 
káplán betegsége miatt hosszabb időre szabadsá­
got kapott.

Bérmálás Bácsmegyében. Dr. Városy 
Gyula érsek ezidén is kiosztja Bácsmegyében a 
bérmálás szentségét. Még pedig a következő sor­
rendben: Május 28-án Szabaidia/i, 29-én JJaj- 
tnokon, 30-án Búcsszentivánon, 31-én Szondon. 
Junius 1-én Doroszlón, 2-án Militicsen. 3-án 
Gomboson, 4-én Bcicsordason, 5-én Hódságán.

A titeli Tiszahid céljaira Titel község — 
mint levelezőnk Írja az eddig megszavazott 
!00,0C0 koronán kívül a napokban újabb 50,000 
koronát szavazott meg. Mozsor község 10,0u0 
korona, Tündéres község pedig 12,000 koronát 
szavazott meg. A járás többi községei is hozzá 
fognak járulni a hídépítés költségeinek fedezéséhez.

Ttizveszedelem Topolyán. Ipacs Bálint 
topolyai lakos 12 éves János nevű fia — mint le­
velezőnk irja — cigarettázás közben az udvaron 
levő szalmakazalt felgyújtotta és az teljesen le­
égett. Vasárnap lévén, élénkebb, népesebb volt az 
utca, a járókelőknek köszönhető, hogy az egymás 
mellett levő nádas házak ki nem gyulladtak. A 
tűz jelzésekor a tűzoltók azonnal megjelentek a 
laktanyán, de a községházánál egyetlen előfogatos 
sem volt és igy a tűzoltóság a fecskendőkkel 
későn érkezett, de szerencsére nagyobb haj nem 
támadt. Megrovandó az elöljáróság, hogy a tűzol­
tóság főparancsnokának dr. Cziráky' Gábornak 
számtalan felszólalása az előfogatosok készenléte 
iránt figyelmen kívül hagyatott. Igy tehát minden 
alkalommal előfordul, hogy éppen azon pillanat­
ban, amikor leginkább szükség van az előfogato- 
sokra, egyetlen egy sem áll rendelkezésre.

A zentai Tiszahid teherpróbájának meg- 
ejtésc iránt kiküldött bizottság megejtette a teher- 
próbát és a vashidra rakott tehertől az elhajlások 
olyanok voltak, amelyek a hid teherképességének 
megfelelnek. A vashid a gyalogforgalom számára 
szombaton délután átadatott 2 napra, vagyis hét­
főn délutánig, amíg a vásár tartott.

Fizetésképtelenség Titelen. Grabuer Jó­
zsef titeli füszerkereskedő fizetésképtelen lett. 
Tartozása 12,000 kor. Az aktívák alig rúgnak 
valamire.

Főszolgabírói hivatalt Adának. Adán 
mozgalom indult meg, hogy a zentai főszolgabírói 
hivatalt Adára helyezzék át.

A zentai izr. nőegylet március 28-án, 
az Eugen szállodában halestélyt rendez.

A palánkéi polg. iskola köréből. Dr.
Szókéné Stuknovíts Máriát a közoktatásügyi minisz­
ter Ipoly-ágról a palánkai polgári iskolához 
helyezte át.

Egy tanintézet tanulmány kirándu­
lása. A palánkai állami polgári leányiskola május 
végére tanulmányi kirándulást tervez. A tanul­
mányi kirándulás célja a növendékek földrajzi, 
történelmi és néprajzi ismereteinek gyarapítása.’ 
Útirány: Palánkétól Orsováig hajón az Al-Duna! 
s különösen a Kazán-szoros megtekintése. Orso- 
váról kocsin kirándulás Herkules fürdőre, hol egy 
napig időz a kiránduló csapat. Onnan vasúton 
vissza Orsovára, Ade Kaleh sziget megtekintése 
után hajón vissza Palánkéra. Időtartam 3 nap, 
mely alatt a növendékek 2 tanítónő gondos fel­
ügyelete alatt egyszerű, de jó ellátásban részesül­
nek. Hajón I. osztályon, vasúton a III. osztályon 
utaznak s mindenütt az elérhető legnagyobb ked­
vezményben részesülnek. Szülők vagy az intézet 
volt növendékei is részt vehetnek a tan. kirándu­
lásban, kik azonban a hajón, illetve vasúton nem 
kapnak kedvezményes jegyet: de pl. elszállásolás, 
fürdő, étkezés stb.-nél ugyanoly kedvezményt nyer­
nek, mint a növendékek. Jelentkezni lehet a polg. 
isk. igazgatójánál legkésőbb m jus 1-ig.— A tan. 
kirándulás vezetője : Gosztonyi Margit Az intézet 
tanulmányi alapjának kamataiból egy IV. osztály­
beli jó viseletű, szorgalmas tanulót fog az intézet 
a tanulmányi kirándulásra elvinni.

Magyarkanizsa — rendezett tanácsú vá­
ros. Magyarkanizsa nagyközségnek rendezett tanácsú 
várossá való átalakítását a belügyminiszter meg­
engedte. Az engedély kieszközlésében nagy része 
van Fernbach Károly főispánnak és Lovdszy Már­
ton orsz. képviselőnek, akik iránt az uj város 
akossága — mint értesülünk — méltó módon 
ogja háláját kifejezni.

Gyilkossággal vádolt ügyvédjelölt föl 
mentése. Obecséró'l jelentik: Megycszerte köz­
tudomású az a véres eset, mely 1907. augusztus 
20-án Óbecsén a Vadászkürt-száiloban lefolyt. 
Szent István éjjelén ugyanis dr. Jojkits együtt 
mulatott Manojlovits István földbirtokossal. Hajnal 
elé járt már az idő, mikor a mulató társaság még 

mindig együtt volt. Ezen idő tájban vetődött haza 
a szomszédos korcsmából a szálloda egyik alkal­
mazottja, Fekete Ferenc csapos, ki a mulató tár­
saságot a zárórára figyelmeztette. Dr. Jojkits erre 
azzal feleit, hogy a csapost kétszer arculütötte. 
Kevéssel ezután a pezsgőtől átázott dr. Jojkits az 
udvarra ment. Itt a csapos és dr. Jojkits között 
újból szóváltás támadt, melynek hevében a csa­
pos egy sörösüveget hajított az ügyvédjelölt felé; 
íz azonban célt tévesztve, csupán a falat érte. 
Ezután a csapos lakószobájába vonult s azt ma­
gára zárva, aludni tért. Alig feküdt az ágyba, 
mikor kopogtatást és lármát hallott. Minthogy 
gazdája hangját vélte felismerni, ajtót nyitott, 
ekkor azonban szerencsétlen meglepetés érte. Dr. 
Jojkits ugyanis „ez volt az“ kiállással átny.ilábolta 
s a folyosóra cipelve, a földhöz vágta. A feltn- 
pászkodott csapos ekkor a kávéházi helyiségbe 
futott s egy „jaj“ szóval az egyik széken össze­
rogyott. Jobb combjából ujjnyi vastagságban su­
gárzott a vér. Az előhívott rendőrök a terhelő 
gyanuokok alapján Jojkitsot letartóztatták s be­
kísérték az újvidéki kir. ügyészségre. Innen azon­
ban 10000 korona biztosíték ellenében szabad­
lábra helyezték. A rengeteg vért veszített csapost 
pedig a szabadkai kórházba szállították, hol más 
nap belehalt sérüléseibe. A napokban volt ebben 
az ügyben az újvidéki kir. törvényszéknél az es 
ciidtszéki tárgyalás. Az elhangzott vád- és véd- 
beszédek után az esküdtek verdikt hozatalra vo- 
nultak vissza. Este 9 órára járt már az idő, 
midőn az esküdtek főnöke halotti csendben ol­
vasta fel a verdiktet, mely szerint a vádlottat nem 
bűnösnek mondta ki. Ennek alapján a kir. tői - 
vényszék a vádlottat a vád alól felmentette.

Bukás Militicsen. Kolosa János militicsi 
vegyeskereskedő értesítette hitelezőit, hogy köte­
lezettségeinek nem képes megfelelni. 12.000 ko­
rona adósságaival szemben 0500 koronát érő 
áruraktára van. Egyezségre törekszik s 40%-ot 
ajánl,

Öngyilkosság Feketehegyen. Spangmi 
Henrik feketehegyi lakos ~ mint levelezőnk 
irja — e hó 19-én az eléskamara létráján fel­
akasztotta magát, mire észrevették már halott 
volt. Tettét elmebetegségben követte el.
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Utcai támadás. A kossutlifalvai vásár alkal­
mával Veréb József és Szakács Mátyás bajmoki 
lakosok valamin összeszóllalkoztak, miközben 
— mint levelezőnk irja — Veréb József egy 
megyfabottal Szakácsot úgy fejbeütötte, hogy az 
súlyos sérülést szenvedett. Veréb ellen a felje­
lentést megtették.

Községi tisztviselőválasztás Csantavéren.
Csantavéren Sinkovits Mihály lemondása folytán 
megüresedett esküdt állást e hó 21-én töltötték 
be választás utján. Az egyetlen jelentkező Milán- 
kovits Felix egyhangúlag választatod meg. — 
Ugyanekkor töltötték be — mint levelezőnk irja — 
az üresedésben lévő végrehajtói állást is. Erre 
már több pályázó lévén, szótöbbséggel Basch 
József Írnok választatott meg. A tisztújító köz­
gyűlésen Császár Péter járási főszolgabíró elnökölt.

Elgázolás Csantavéren. Dékány István 
zentai lakós — mint levelezőnk irja — a csanta- 
véri rendőrségnél azt a panaszt tette, hogy f. hó 
l.j-én délelőtt 10—11 óra között, a hetivásár al­
kalmával Németh József csantavéri lakós terhes 
kocsijával sebes vágtatás közben úgy elütötte, 
hogy a kocsi balválától jobb térdéig keresztül 
ment rajta és igy súlyosabb sérüléseket kapott. A 
vigyázatlan kocsis ellen megtették a feljelentést.

Házasságok. Pacher Alajos, a Dévai Taka­
rékpénztár tisztviselője eljegyezte Korossy Margit 
kisasszonyt, lapunk kitűnő tollú munkatársát, a 
fővárosi előkelő társadalom egyik ünnepelt szép­
ségét, Korossy József posta- és távirófelügyelő, a 
budapesti központi posta- és táviróhivatal technikai 
osztálya vezetőjének leányát.

Bierman Mór szabadkai kereskedő eljegyezte 
Robitsek Mariska kisasszonyt.

Netz György Újpestről eljegyezte Szüszner 
Irén kisasszonyt, Szüszner Ferenc óbecsei kath. 
tanító leányát.

Lukácsevits Iván János nőül vette Biró An­
tónia kisasszonyt Zentán.

Herczeg Sándor zombori mérnök a napokban 
tartotta esküvőjét Konyovits Ivánka kisasszonynyal, 
a kitűnő hegedümüvésznővel. A templom ez alka­
lommal nagy és előkelő közönséggel telt meg.

Hajnal Lajos halasi kereskedő eljegyezte Er­
lich Erzsiké kisasszonyt Szabadkán.

Korenek József kaszai jegyző a napokban 
tartotta esküvőjét Schumacher Luiza kisasszonynyal 
Cservenkán.

Fizetésképtelenség Baján. Dervaderits Illés 
hajai férfiszabó fizetésképtelen lett.

A titel—nagybecskereki vasút. A keres­
kedelmi miniszter előmunkálati engedélyt adott 
Öfterer, Schoch es Grossmarm budapesti vállal­
kozó cégnek a cég által tervezett titel—nagy- 
hecskerehi h. é. vasútvonal Periasz állomásától 
Farkasd és Torontálsziget községek érintésével a 
torontáli h. é. vasutak nagybecskerek pancsovai 
vonalának Antalfalva állomásáig vezetendő szab­
ványos nyomtávú gőzmozdonyu helyi érdekű 
vasútvonalra.

Halálozások. Szaday Kálmán bajai városi 
tisztviselő a napokban 51 éves korában meghalt. 
A derék férfiút nagy részvéttel temették el.

Schlachter Károlyné sz. Bosnyák Teréz a 
napokban meghalt Kulán. Nagy részvét mellett 
temették el.

Purimbál Zsablyán. A zsablyai ifjúság 
múlt kedden a Korona-vendéglőben igen sikerült 
jelmezbált rendezett. A táncteremben szebbnél- 
szebb jelmezesek keltettek méltó feltűnést. Gutt- 
rnann Bermska francia paraszt, Hirschl Rózsika 
és Keller Mariska krajnai, Fischer Rózsika sváb, 
Vucsetin Mária és Milicsics Katica cigányleány 
jelmezben tűnt ki. Székely Sándorné, dr. Csillag 
Károlyné és Weisz Arturné, előbbi kettő szerb 
menyecske, utóbbi díszes pillangó jelmezben 
emelte az est fényét. Felülfizettek: dr. Széchényi 
Tamás 7 kor., Székely Sándor 2 kor. 60 fill., 
Fischer M. Jakab 2 kor., Hacker N. 1 kor. 80 
fill., Nikolits Endre és özv. Guttmann Róza 
V60—P60 kor , Weisz Jenő 1 kor., Weil Vilmos 
80 fill., Hirsch Izidor 60 fill., Milicsics Katica a 
kártyavetésből szerzett 1 kor. A rendezőség mind 
a felülfizetőknek, mind Hirsch Rózsikának (a 
szép rendezőjelvényekért) ez utón mond kö­
szönetét.

A szerelem vége. Jónás Mária topolyai 
lakosnő vadházasságban élt Kalmár Jánossal. Az 
asszony e hó 8 án hazulról eltávozott. Távolléte 
alatt — mint levelezőnk irja — Kalmár a nő 
összes ruháit magával vitte s a városban egyen- 
kint eladta. 112 koronát kapott érettük. A kihall­
gatás során Kalmár beismerte teltét és megne­
vezte azokat, akiknek a ruhaneműt eladta. Úgy 
Kalmár, mint az orgazdák ellen megindult a 
vizsgálat.

Vadállatias cselekedet. Földi Illés tisza- 
kálmánfalvai 66 éves lakos f. hó 16-án Süli Vik­
tor 11 éves kis leányon erőszakot követett el. A 
lelketlen emberi átadták az újvidéki kir. törvény­
széknek.

.H „.Meglőtt csendőr. Annak idején lapunk 
közölte, hogy a csurogj csendőrőrjárat cirkálás 
*ö5?.n1 Csurog község egyik leghirhedtebb vere­
kedőjét, Mandits Milost, aki már többször ült 
tégy házban, keresztöllőtte, mert forgópisztolyt 
fogott rája. Ebben az ügyben az újvidéki csend- 
orszarnyparancsnok f, hó 20-án vizsgálatot tartott 
Lsurogon, amelyen megjelent az időközben 
Lsurogról elhelyezett Bognár nevű csendőr- 
szakaszvezető, az említett őrjárat vezetője. Mándits 
Milos bosszút forralván Bognár ellen, ugyanis 
ő lőtte meg ezelőtt néhány héttel, az említett 
napon este testvéreivel a csendőrlaktaina közelé­
ben forgópisztolylyal lesbe állott. Albrecht Jó­
zsef csendőrtizedes rosszat nem sejtve, az észre 
nem vett leselkedők mellett elhaladt. Egyszerre 
csak Mándits rejtekéből kiugrott és revolveréből 
háromszor a csendőrre lőtt, akit Bognár szakasz- 
vezetőnek nezelt. Mándits tettének elkövetése 
után megugrott és azóta bujdosik, mig testvéreit 
letartóztatták. A gyilkos legény után óriási hajsza 
indult meg. 1 izenöt csendőrt és ugyananynyi 
rendőrt mozgósítottak, eddig eredmény nélkül. A 
meglőtt csendőr állapota veszedelmes, mert mind 
a három lövés talált.
... Hamis bankjegyek. A napokban a toron- 
talmegyei Torontálsziget községben hamis húsz 
koronás bankjegyekről szerzett tudomást a csend- 
őrség. A nyomozás szálai a Bácskába is átvezet­
tek, a hol a csendőrség — mint levelezőnk irja — 
1 itelcn és Felsőkabolon szintén talált hamisítvá­
nyokat és 7 egyént el is fogott. A nyomozás szé­
les körben folyik tovább.

v'har Titel környékén. A napokban 
dühöngött szélvihar az úgynevezett „ Kosova“ — 
mint titeli levelezőnk irja — elég nyomokat hagyott 
maga után, azonkívül hogy a háztetők cserepeit 
megbontotta, Titelen a Tiszán három uszályhajót 
elsülyesztett. 18-án éjjel pedig a sajkásszentiváni 
vasút állomásról két drb. üres teherkocsit elraga­
dott és egész újvidék alá sodorta őket.

Március Idusa Szivácon. A nagy naphoz 
méltóan ünnepelték meg a szí váciak március 15-ét. 
Az ó ujsziváci függetlenségi kör rendezte ezúttal 
az ünnepélyt. Megjelentek — irja levelezőnk —- 
mindazok, akik áthatva c nagy nap fontosságától, 
tudnak lelkesedni azon eszmékért, mely a szabad­
ságnak sugarai. Szép programm volt, Ferencz 
Adám ur magyar és német beszédben üdvözölte a 
közönséget, néhány szóban emlitést téve a nagy 
nap jelentőségéről. Azután átadta a szót az ünnepi 
szónoknak., Glöckner Károly lelkész magvas be­
szédben méltatta és magyarázta a szabadság ün­
nepének évfordulóját. Individuális nézetének is 
kifejezést adott, amennyiben a függetlenségi-párt 
elveit vette bonckés alá. Fejtegetése általános 
tetszésben részesült. Mohácsy Béláné úrnő az 
ismert kitűnő előadásával Jakab Ödön alkalmi 
költeményét szavalta el. Ezután Bischoff Béla ur 
a „Talpra magyar“-t olyan lelkesítőn szavalta el, 
hogy szinte a közönséget magával ragadta. Ez 
annyiban meglepő volt, mert B. németajkú lévén. 
Az összes szereplők nagy elismerést és tapsot 
arattak. A társaság a késő reggelig- elmulatott.

Főispáni kinevezések. Fembach Károly 
főispán az apatini járási szolgabiróságnál ürese­
désben levő irnoki állásra Zoltán József központi 
rendszeresített dijnokot és az ekként megüresedett 
dijnoki állásra Zottományi Jenő ideiglenes dijno­
kot nevezte ki.

Csőd Újvidéken. Ilics Száva újvidéki keres­
kedő ellen elrendelték a csődöt. Tömeggondnok 
dr. Lustig Sándor újvidéki ügyvéd.

Csőd Sajkásszentivánon. Az újvidéki tör­
vényszék csődöt rendelt el Beriet Gáspár sajkás­
szentiváni kereskedő ellen. Tömeggondnok Ro- 
honyi Gyula újvidéki ügyvéd.

A zentai kereskedők a telefondijak le­
szállításáért. A zentai kereskedők körében moz­
galom indult meg aziránt, hogy a Bácsmegyéhez 
tartozó külön törvényhatóságokkal (Bajával, Zom- 
borral, Szabadkával, Újvidékkel) való telefonbe­
szélgetés 2 korona helyett csak 1 koronába ke­
rüljön. Ebben üz ügyben eme kérvényt intézték a 
kereskedelmi miniszterhez:

Nagyméltóságu Miniszter Ur!
Kegyelmes Urunk!

Alulírottak, Zenfa város kereskedői, gyárosai 
és iparosai, már hosszú évek óta tapasztaljuk a 
zentai kereskedelem és ipar fejlődésére bénitólag 
ható azon körülményi, hogy dacára annak, hogy 
Zenta város az ipari és kereskedelmi forgalmat 
illetőleg vármegye területén majdnem -- első 
helyen áll, mégis nélkülöznünk kell a szomszéd 
városokkal létesített állami telefon összeköttetésnek 
előnyeit. Mig a szomszéd — alig pár kilométernyi 
távolságban fekvő — kis és nagyközségek, neve­
zetesen : Ada, Óbecse stb., stb., a vármegyei 
hálózat kötelékében — csekély évi dij lefizetése 
ellenében beszélhetnek Szabadka, Zombor és 
Újvidék városokkal, addig nekünk ugyanezen 
ténykedésnél, minden három pereznyi beszél­
getésért két koronát kell fizetnünk! Nagymél­

tóságu Miniszter Ur! Mindinkább fejlődő iparunk 
és kereskedelmünk lebonyolításánál a szom­
szédos nagyobb városokkal való telefon össze­
köttetésnek olcsósága igen nagy szerepet játszik 
és ha az erősebb és kedvezőbb fekvésű Szeged 
város Nagyméltóságodnak jóindulatú bölcses­
ségéből kifolyólag Szabadka, Hódemzővásárhely, 
Makó, — városokkal való telefon beszélgeté­
seknél a mérsékelt telefon díjnak óriási előnyei­
ben részesül, akkor nekünk is hasonló kegyes 
intézkedésre kell kérnünk Nagyméltóságodat. 
Hogy a vármegyebéli és szomszéd nagyvárosok 
kereskedelmi és ipari versenyében továbbra is 
sikerrel folytathassuk a küzdelmet, — életbevágó 
félfeltételként szükségünk van arra, hogy a szom­
széd nagy városokkal, névszerint: Szabadka, 
Szeged, Zombor, Újvidék (Óbecse), Nagykikinda 
és Nagy becskerekkel ötven fillér telefon díjnak 
lefizetése ellenében beszélgethessünk, illetve bo­
nyolíthassuk le üzleti dolgainkat, mert csak is 
igy leszünk képesek megvédeni és biztosítani 
versenyképességünket. Meggyőződésünk, hogy 
az állam kincstár a szomszédos telefon dijak­
nak redukálása mellett sokkal nagyobb öszsze- 
gel fog évenként bevételezni mint jelenleg, mi­
dőn is a koronás telefon dijak lefizetésére csak 
is a legvégső esetben határozza el magát az 
amúgy is nagy üzemi és üzleti kiadásokkal dol­
gozó gyáros, iparos vagy kereskedő. Alázatos 
kérelmünk megújítása mellett vagyunk Nagy- 
méltóságodnak készséges szolgák

Fizetésképtelenség Csátalján. Wámoscher 
Sándor csátaljai kereskedő, aki másfélév előtt 
nyitotta meg üzletét, a napokban 20,000 korona 
adóssággal fizetésképtelen lett. Áruraktára és kö­
vetelése 8000 koronára rúg. Egyezségre törekszik, 
s 40%-ot ajánl, liigusz Lipót kereskedő jótállása 
mellett.

Különös vendégszeretet. Spangusz Hen- 
rikné feketchegyi asszony —- mint levelezőnk irja 
— napokban látogatóban volt Fritz Rétemé 
szomszédnőjénél Az élénk beszélgetés hevében 
a háziasszony a vendéget úgy elverte, hogy súlyos 
sérülésekkel szállították haza. Az udvaris vendég­
látó ellen megindították az eljárást.

Bácskai karcos.
Feltűnő büneseiet táigyalt a napokban az 

újvidéki törvényszék. Dr. Jojhits Dusán állott a 
vádlottak padján. Bízott a fölmentésében ; de azért, 
midőn az ítélet előtt azt kérdezték tőle, hogy érzi 
magát, igy szólt:

— Joj! kits'A nagyon drukkolok.
*

A bácsbokodi uj templom céljaira szép 
eredményt telt t^nts ottani esperes

A derék esperes ezzel megtalálta az igazi 
Külsői, mely az emberek szivéhez vezet.

*

Az újvidéki függetlenségi párt hivatalos 
lapja, a Határőr azon csodálkozik, hogy az ottani 
szerb radikálisok tüntettek március 15-ike ellen.

Sebaj, ha tüntettek a magyar szabadság 
évfordulója ellen, megünneplik eléggé azt a furcsa 
szabadságot, melylyel az egyházi vagyont kezelik.

*

A zombori közös konyha a napokban 
megszűnt.

A zombori leláncolt függetlenségiek irigy­
kedve gondolják magukban:

— íme, ezek milyen könnyű szerrel robban­
tották szét a közösseget.

*

A zentai halestély. A zentai izr. nőegylet 
a napokban /m/estélyt rendez.

Ez az estély csakugyan stilszerii. Az ottani 
közélet vezetőférfiainak jó része ugyanis nagyon 
szeret a zavarosban halászni.

*
Az ujsziváci jelmez-szépségversenyen

Merkel Adámné vitte el az első dijat.
Az ottani leányoknak ez sehogy se tetszett. 

Bosszúsan jegyezték meg :
— Mér' kell éppen neki az első dijat elvinni 

hiszen mi szebbek elegánsabbak voltunk.
*

Jutalom a magyar nyelv sikeres tanítá­
sáért dr. Scheffer csébi orvos 200 koronái aján­
dékozott két tanítónak, akik sikeresen tanitolták a 
magyar nyelvet.

Még egynéhány ilyen rséölés, s aztán az 
eddiginél jobb terméseredményt várhatunk a 
nemzetiségi vidékek pedagógiai mezején.

KÖZGAZDASÁG.
Latinovits Pál üdvözlése. Az uj- és őszi- 

váci tejelőverseny alkalmából az ottani gazdák 
táviratilag üdvözölték vezérüket, Latinovics Pál 
ny. főispánt, a Gazdasági Egylet elnökét.
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Motoros eke. Horváth János bajai mérnök 
motoros ekét talált föl, melyről ezeket jelentik:

A „Turul“ szabadalmazott motoros ekével 
40—50 katasztrális holdat lehet naponként 15 órai 
munkaidővel, — tetszés szerinti (16—28 centimé­
ter) mélységben a legtökéletesebben megszántani.

A motoros eke legfőbb előnye abban rejlik, 
hogy a földet teljesen megfordítja.

Horváth János mérnök szabadalmat nyert 
találmánya igen érdekes és nemzetgazdasági szem­
pontból korszakalkotónak mondható.

Ezen hatvasu motoros eke üzemköltsége el­
enyésző csekély, amennyiben egy katasztrális hold 
felszántása alig kerül 1 korona 50 fillérbe.

A Bácsmegyei Gazdasági Egylet köz­
gyűlése. A Bácsbodrog vármegyei Gazdasági 
Egyesület március hó 29-én, vasárnap délelőtt 9‘/2 
órakor Zomborban az egyesület székházában 
(Rákóczy-ut) rendes évi közgyűlést tart, melynek 
tárgysorozata ez: 1. Az egyesület múlt évi műkö­
dése és állapotáról szóló igazgatói jelentés. 2. A 
folyó évi munkatervezet megállapítása. 3 A múlt 
évi zárszámadások előterjesztése, az igazgató­
választmány és tisztikar, valamint a számvizsgálók 
részére a felmentvény megadása. 4. A folyó évi 
költségvetés megállapítása. 5. Latinovich Géza le­
mondásával megüresedett ügyv.-elnöki állás beü­
tése. 6. Az igazgató-választmány kiegészítése.
7. Az igazgató-választmány által ajánlt tiszteletbeli 
tagok választása. 8. Számvizsgáló-bizottság válasz­
tása. 9. Esetleges indítványok. — A közgyűlésen 
Latinovits Pál ny. főispán fog elnökölni.

A Bácsmegyei Gazdasági Egylet igaz­
gatóválasztmánya e hó -28 án, a közgyűlést 
megelőző napon ülést tart, melyen a közgyűlés 
napirendjére kitűzött tárgyakat vitatják meg. Úgy 
ezen, mint a közgyűlésen Latinovits Pál fog el­
nökölni.

fi lesoványodást
meggátolja, a testet, a gyermek húsát egészségessé, 
erőssé fejleszti a SCOTT-féle Emulsió. Ez a szer 
a legjobb gyógyító és erősítő táplálék gyermekek 
részére, és az Ön gyermekét is megerősíti ép- 
ugy, mint ahogy sok ezer gyermek fejlő- 

~ dósét elősegítette. A gyermekek- 
nek életkedvet kölcsönöz. Ha beteges­
kedik a gyermek, úgy azonnal adassék 
neki

SCOTT-féle Emulsió.
Minden üvegben egyenlő finom, hatá­
sos alkatrészekből összeállított SCOTT 
Emulsió van, mindig egyenlő, a tudo­
mányos világ előtt elismert adagokban.
Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér

Kapható minden gyógy tárban.

1829/1908.

Az Emulsió 
vásárlásánál a SCOT1 féle 
módszer vód- 
jegyét — a ha­
lászt — kérjük 

figyelembe
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Szerkesztői Üzenetek.
Levelező, Titel. Csak hadd karcolja. Az 

ilyeneknek- nem árt.
Függetlenségi Kör, Szenttamás. Április 

1-tiíl számítódik. Az előző példányokat ingyen 
küldtük.

Gy. M. Borócz. Kívánsága szerint rend­
ben van.

V. K. Zombor. Valamennyit postára tettük.
„Bánat nyomja a szivemet“. Hogy sokáig 

ne nyomja, kiirtottuk a papírkosárban.
D. G., S. H. A Bácsmegyei Kör újjászer­

vezése iránt már megindult a mozgalom. A má­
siknak az okát lehetetlen e helyen megmondani.

Levelező, Szivácz. Már több Ízben meg­
kértük, hogy értesítéseit korábban szíveskedjék 
hozzánk juttatni. A vasárnapi eseményről szóló 
tudósítást csütörtökön késő délután kaptuk meg, 
s igy leszorult.

1. B. Újvidék. Köszönjük. Elintézzük.
Cs. M. Bácsalmás. 8 nappal ezelőtt küld­

tük el. A másikról semmit se tudunk.
Gy. B. Szabadka. A jövő héten írjuk meg
L. S. Csantavér. A zombori házikiállitásra 

vonatkozó felvilágosításért forduljon Krump Vil­
mos tanárhoz, Zomborba.

Del Toró. Néhány nap múlva levélben vá­
laszolunk. A küldött tárca egyik közelebbi szá­
ntunkban jelenik meg.

Levelező, Bácsalmás. A nevezett ifjú
hölgy versét lehetetlen volt leadni. Az okát levél­
ben fogjuk megírni. A bejelentett cikket várjuk.

P. G. Dernye, Állandó értesítéseit szívesen 
vennők, annál is inkább, mert látjuk, hogy jól 
forgatja a tollat.

S. T. Baja. A Bácsmegyei Közigazgatási 
Naptárt lapunk 1902-ben adta ki. Fölös példá­
nyokkal már nem rendelkezünk.

H. T. Zenta. Szerkesztőnk irta.
Dr., Kula. Köszönjük. A színigazgatónak az 

eljárása határozottan elítélendő. A jelzett irányban 
megteszszük az intézkedést.

»Újvidéki Híradó.“ Megindítottuk.
„Magyar Textilipar.“ A cserepéldányt ne 

Zomborba, hanem Budapestre (Terézküiut 2.) 
szíveskedjenek küldeni.

B. D. Kunbaja. Kérelmét teljesítettük. Be­
küldött költeményei sorra kerülnek.

B.

ráfi
keritési oszlop, 
rékkíillő és tölgyfa 1 p,

melyek tartósságuknál fogva leg­
olcsóbbak kaphatók

1 is íillEÍ I
Újvidéken.

Fate:«;»: Iroda:
Örmény-ufea. Duna-utca 6

I 2

Az újvidéki járáshoz tartozó Ófufak 
községben üresedésben levő és évi 1000 
korona fizetés, valamint 260 korona lak­
bérrel egybekötött sejédjejysőí állásra
1908. évi április hó 15-iki határidővel 
pályázatot hirdetek.

Újvidék, 1908. évi március hó 20-án.

Nikolits Izidor,
2 1 főszolgabíró.

*8

«»A».*® t. .

AJ sókabo. községól öj

473 1908.

Árverési hirdetmény.
Alsdkobol község elöljárósága ezen 

község határára kiterjedő vadászati jo­
jót az 1,883. évi XX. t.-e. 3. §-a értel­
mében 1908. évi augusztus hó l-tc 
1914. év július hó 31-éig terjedő hat évre 
1908. évi április hó 11-én délelőtt 10 
órakor a község jegyzői irodában megtar­
tandó nyilvános árverés utján bérbeadja.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a jegyzői irodában megtekinthetők.

Alsókabol, 1908. március 21-én.

] Községi elöljáróság.

RÁCZ GYŐR
Bokréta nevű birtokán Kula 
mellett, Tóíh János ker­
tésznél kapható, magból itt 
nevelt és háromszor átültetett

1000 db. tűlevelű
(Coniferek) nagyon szép fa 
és pedig:

Abies Exelsa 
Pinus Sfrobus 
Pinus Ausfriaca.

Ára 50—70 cm. magas 
darabja 40 krajcár, száza 
35 forint. 70 150 cm. ma­
gas darabja 60 krajcár, száza 

50 forint.
2 - 3
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Kucxora község nagyvendőglő 
bérletemet, mely kitünően jöve­
delmező betegség miatt eladom.

Bővebbet

hromis Győrj
5 J vendéglős, Kuczora.

Szonomár János
fajbaromfi-telepe Óbecsén.

tnLan4ÍL2SSí5ivérb€" Íeny?í*tett an8°l lelivér sárga orpingtonjait. Az álla-
ok Angliából importalva M. Lindnertől 1. rendű kiállítási állatok és törzs- 

rAmyVc»'Vei N?nnak; T‘lvaszi, keltetéshez szükséges tenyésztojásokat csakis szaksze­
men se.ectalt pepmer tenyésztésben állandóan ellenőrzött és idegen vérii I. rendi!
r!kmn°kVv w0 lutrzs,ektől szállítok. — Tojások ára (rázásmentes pat. dobozokban 

" tiICZÍI Oi en ® 3(*ért. — Az összes fajbaromfiakról szóló árjegyzék 
4® “'««Ilivé. - Számos elsőrendű kitüntetések. - Állatmim a 

Szegedi Országos Baromfikiallitáson megtekinthetők. — 1 méteres Angol 
emdeni gúnaram és I törzs telivér sárga orpingtoii.

k
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Pályázati hirdetmény.
Topolya községben üresedésben levő 

községi irnoki állás betöltése céljából 
pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása havi előle- 
ges részletekben 1000 kor,

Felhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy sajátkezűig irt pályázati kérvényüket 
a vmegyei 6/887. kgy. számú szabály- 
rendelet 9. §-ának megfelelőleg felszerelve 
folyó évi ápril hó 9-éig anynyival inkább 
nyújtsák be, mivel később érkezők figye­
lembe vétetni nem fognak.

Választási határnapul 1908 évi ápril 
hó ll-ik napjának d. e. 9 órája tűzetik ki.

Topolya, 1908. évi március hó 9-én.

Császár Péter,
~ 2 főszolgabíró.

táiMiiiji
és readkiiili jó tilijhuíiii

következtében Európa minden országába 
terjedő gazdasági akadémiák, gazd. tan­
intézetek, kísérletezési állomások által úgy 
bel- mint külföldön kipróbált és legjobb 
fajú burgonyáknak elismert, nemes bur­
gonyafajok :

1. Agnelli-féle Magyar Kincs ere­
deti burgonya, legkeresettebb fajú bur­
gonya, termése csodálatig nagy. Legna­
gyobb futóhomokban, a melyben rozs és 
másfaju burgonya nem nő, igen jól sikerül. 
Nedves, hideg, erős földben igen kitűnő 
termést ad. Ize igen # finom Keményítő 
tartalma igen nagy. Érik augusztusban. 
Ára 100 kil. 14 kor., 50 kil. 8 kor.

2. Angelli-féle Pannónia eredeti 
burgonya. Sárga husu, igen finom ízzel. 
Fölötte nagy termékenysége vetekedik a 
Magyar Kincs burgonyával. Koraisága 
dacára csodálatig nagy termést ad és ugy 
e rendkívüli jó tulajdonsága, a korai 
érése és csodálatig nagy termése, legelső 
rangú burgonyává teszi és világpiacra való 
képességét biztosítja. Érik június végével, 
július elejével. Ára 1(0 kil. 16 kor., 50 
kil, 9 korona.

3. Agnelli-féle Hungária eredeti 
burgonya. Renkiviil nagy termést ad. Jól 
sikerül minden talajban, minden köriimé- 
nyek között és minden éghajlat alatt 
Hungária burgonya vizes és mocsaras 
területekre való ültetésére és termeszté­
sére használhatósága egyedül áll a burgo­
nyák között, a hol igen jól sikerül és be­
tegségnek egészen ellenáll. Igen jól sikerül 
a futóhomokban is. Eltartóságában neve­
zetesség és gumói örökké frissek marad­
nak. Ára 100 kil 20 kor., 50 kil. 11 kor.

Mind ab itt vasúti állomás.
Kapható létesítőjénél

ANGELLI JÓZSEF plébánosnál
1—2 CSÁRI, Nyitramegye.
566/1908.

A Sajkásgyörgye községben 1000 
korona évi fizetéssel javadalmazott irnoki 
állásra.

Az okmányolt pályázati kérvények a 
zsablyai járás föszolgabirájához folyó évi 
április hó 10-ig nyújtandók be.

Zsablya, 1908. március hó 6-án.

Dr. Széchényi Tamás
3—3 főszolgabíró.

BÁCSMEOYEBÁCSMEOYE

297'1908.

Sajkasgyörgye nagy községében üre­
sedésbe jött községi orvosi állásra pá­
lyázatot hirdetek.

Az állás a következő javadalmazással 
van egybekötve:

1. Évi fizetés 1600 korona.
2. I rachomások gyógykezeléséért 200 

korona.
3. Szabályrcndeletilcg megállapított 

vágatási biztosi dijak.
4. Természetbeni lakás
5. Beteglátogatásért és vény Írásért 

nappal 40 fillér, éjjel 80 fillér.
6. Egyéb kiküldetéseken a szabály­

rcndeletilcg megállapított dijak.
Felhívom mindazokat, kik ezen állást 

elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 1. és 
az 1876, évi /XIV. t.-c.-nek megfelelőleg 
felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám 
folyó évi ápiiiis hó 10-ig annál is in­
kább nyújtsák be, mert a későn érkezőket 
figyelembe venni nem fogom.

Megjegyzem végül/ hogy a magyar 
nyelv mellett a szerb és ruthén nyelv tu­
dása is kívánatos.

Zsablya, 1908. március hó 5-én.

Dr Széchényi Tamás
3—3 főszolgabíró.

... ... ... _________________7

Magyarkanizsa község.

35411908. szám.

Magyarkanizsa község elöljárósága 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a 
község tulajdonát képező vadászati-jog 
nyolc vadászati körre osztva az 1883. évi 
XX- t -c, 3. §-a él teimében és a képviselő 
testület 126 jkv. 1908. szánni határozatá­
ban megállapított feltételek mellett 1908. 
évi augusztus 1-től kezdődőleg 1914. évi 
augusztus hó 1-ig terjedő 6 egymás után 
következő évre 1908. évi április hó 8-án 
délelőtt 9 óíakor Magyarkanizsának 
kis tanácstermében megtartandó nyil­
vános szóbeli árverés utján haszonbérbe 
fog adatni.

Az árverési feltételek a közigazgatási 
jegyzői irodában a hivatalos órák alatt 
betekin thetők.

Magyarkanizsán, 1908. március 14-én.

küzs. jegyző. 3- 2 küzs. bíró.

Fél vér sirnenthali bikák és 
Yorkshire tenyészállatok első­
rendű minőségben kaphatók 
dukai Takács Ferenc gazda­
ságában Du ka, Vasmegye, vasút 
és táviró: Jánosháza. " 10_a

pjgß

J§§

ingyen és bémtenlve küldi kívánatra erdei gazdasági 
magvak, erdei facsemeték, gyümölcsfák, vadoncok, 

sor és díszfák, ftizdugványok, fajhurgonyák stb. ♦♦

T FOARJEGYZEKE
3 3 Faragó Béla, császári és királyi 

udvari szállító Zaiititnztni
Manhold Kálmán
ínlónfnlrli szőlőojtvány és kertészeti bérletén tavaszi száili JUldlllUlUl tásm kapható.

1. Szokvány minőségű, minden alanyon fajtisztán, sima é 
gyökeres zöklojtvány.

2. Amerikai és európai s ma és gyökeres vessző, amelyekne 
fajtisztuságukérl kezeskedem, kívánatra névjegyzékei küldök

3. A ma, körte, barack és kajszinfák 1, 2, 3 éves ojtványo 
a legkiválóbb fajokban.

4. Ulcdilsia elösóveiiy, valamint az elösövények királya, mé 
lyen leszállított árban.

Maciura Aurentiaca ÄÄÄ
liik, semmifele lovai nem pusztítja, minden időjárásnak ellentáll.

a

Szives megkereséseket kér 20 -Ü

nem sarjadzanak, tövisei igen

jViarmoid pálmán nagybérlő.

Whari j.
kocsigyártó Szabadkán.

Tisztelettel van szerencsém a t. 
címet értesíteni, hogy

SZABADKÁN
Vili., kör., 54. szám 

alatt, közvetlen a vasút állomás 
mellett, a mai kor igényeinek tel­

jesen megfelelő

kocsigyártó és tópatkoló műhelyt
nyitottam. Vagyok bátor a I. c. közönség becses figyelmét felhívni, hogy ezelőtt Budapesten mint 
Bihari j. és testvére kocsigyárló cég társtulajdonosa 17 éven át önállóan míiküdlem és készítményeink 
az 1890. évi országos kiállításon ki lettek tüntetve.
Az 1885. évben a Budapesti flitjjn|ír| tanfolyamul sikerrel végeztem, továbbá niininti 1/nrnl/flÍHIflt 
Állatorvosi főiskolában a lltilliUlull különösen ajánlom saját gyártmányú jjlllllllll ÍiulIIHIIIIHI.

Mindezek előrebocsájtása azon reményre jogosít, hogy c téren ugy a szakértelem, mint 
külcsinra, a legmagasabb igényeknek megfelelni képes vagyok.
Regi kocsikat újakra becserélek. ■» Átalakításokat jutányosán készítek. - Képes árjegyzék Ingyen,
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Lapvezér

6.

Latinovits Pál,
Bács-Bodrogvármegye ny. főispánja. 

Felelős szerkesztő:
Pető Lajos.

Magánjáró
öntvények
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feli ápálfek
m/ersen vagij 
megmunkálva 

készen

iSlMSS msemmé

t.

™ L
-r 11 v

V 1-ä; i’iy1e

A „BÁCSMEGYE“
a 750.000 lelket számláló Báes- 
Bodrog megyének legelterjedtebb 
lapja. Előfizetői a megyei előkelő 
társadalom vezetőtagjainak so­
raiból kerülnek ki s igy

hirdetések közlésére a ieg- 
alkalinasaiilj sajtóorgánum.

A hirdetni kívánóknak kész­
séggel mutatjuk meg előfizetőink
hitelesített névjegyzékét.

Hirdetéseket csakis szolid, 
megbízható cégektől fogadunk el.

: mait, hegedűk, harmonikák, jó szabadkai

A „BÁCSMEGYE“,amb,,r:ik slh iutó"yns *8tol-
pártoktól és egyénektől teljesen 
független újság s igy hatalmi irá­
nyítástól, káros befolyástól men­
ten, bátran és elszántan küzd 
mindama megyei közjavakért, 
melyek a nép politikai, társadalmi 
és gazdasági érdekeinek előmoz­
dítását célozzák.

Schumacher Rudolf Jiai exégnől fcap&aló Ó-Becsén.
Átalakítanak a legszolidabb kivitelben jótállás melleit minden rendszerű gőzgépet. A megmun­
kált részeket minden nagyobb berendezés nélkül mindenki felszerelheti. Utasítást és felvilágo-

gositást készségesen megadják.

[adó $ vesznek vagy taréinak 15 évesnél iiaialabb gőzgépeket.
“Tsiolc so bS'7e nds Hf?

HANGSZEREN.
K u d 1 i k Á d a in hangszerkészítő 

Szabadkán. (Alapiltatwtl 1809.) Ajánlja 
saját gyártmányú jó, er As hangú cimhnl-

Tiszielettel

Rudiik Ádám.

bélyegzőket, pecsétnyomó­
kat, keletbélyegzőt, számo­
zógépeket és m inde n e 
szakba vágó munkát a legju 

lányosabban készít az 
Első magyar ruggyanta 
bélyegzőgyár és intézet:

' mimi M
taytTOSäU . I 

» ,0/

vésnök
BUDAPEST, 

VI. kerület, Váci-körút 17.
A hácsnifgyel (lazdaszövetség szállítója.

.Árjegyzék kívánatra ingyen.

uA „BÁCSMEGYE
vezércikkeit, irodalmi és egyéb 
közleményeit a lap vezéren és 
szerkesztőn kívül a megye leg­
jobb tollú, kipróbált irói szol­
gáltatják.

A „BÁCSMEGYE“-
nek, a megye minden községében 
állandó, rendes tudósítója van s igy 
minden eseményről hű, megbíz­
ható és kimerítő tudósítást közöl.

Mutatvány számot miiiden- 

kinek 4 hétig ingyen küldünk.

A „BÁCSMEGYE“
szerkesztősége és kiadóhivatala
BUDAPEST, Teréz-körut 2. sz. alatt van.
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eredeti Melichár gyártmányú Unicum Drill, továbbá szabadi!mázott Kincsem 
íolórendszerü vetőgépeit, ma rótt lyukazattal ellátott konkolyozó és osztályoz*) 
gépeit, Mabille rendszerű borpréseket, továbbá szölözuzókat és minden a mező- 
gazdaság részére szükséges eszközöket és gépeket, eredeti Robey és Tsa lincohii 
angolországi gépgyári gyártmányú gőzcséplökcszleteket a legelőnyösebb árakban

és kedvező fizetési módozatok mellett.

5 Z Ü Q S Ö P Ö N gépgyára Baján.
fióktelepek a megyében: Szabadka, Óbecse, Újvidék.

Márton István
első alföldi tekeasztal-gyártó ipartelep

SZEGED,
Boldogasszony-sugárut 58. szám.

Legújabb szerkezetű fordítható tekeaSz- 
talok jótállás és kedvező fizetési feltéte­
lek mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok át vonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká 

véliázi felszereléseket.

Rajzok és költségvetések ingyen.

„Bácsmegye" vállalati nyomdájából (Dr, Lurja-féle nyomda).


